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caracteristicas

POPULACAO
amostras (s)

medida de tendéncia central

medida de variabilidade
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medida de
tendéncia central
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E um valor no centro
ou no meio
de um conjunto de dados



medida de
tendéncia central

E um valor tipico
ou representativo
de um conjunto de dados



medidas de
tendéencia central

< Mmeédia

< moda

<& mediana

< ponto médio



medida de
tendéncia central

y 4 |
< Média
1L = meédia da populacéao

X = média da amostra




medida de
tendéncia central

Exemplo
Qual é a média de:

1,2,3,4,5,6,7,38,9,10

Média = 55/10 = 5,5



medida de

tendéncia central

$® Moda

A moda de um conjunto de
dados e o valor que
ocorre com maior freguéncia

Obs: Um conjunto de dados pode ter
mais do que uma moda ou
nao ter nenhuma moda.
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555315143 5



505315143 5



12223456066 0



122234566 6



1236789



medida de
tendéncia central

< Mediana

A mediana de um
conjunto de valores é o
valor do meio desse conjunto,
quando os valores
estao dispostos em ordem crescente
(ou decrescente).



nECIELRE

10, 29, 26, 28, 15



nECIELRE

10, 15, 26, 28, 29

1




nECIELRE

10, 29, 20, 238, 15, 30



nECIELRE

10, 15, 26, 238, 29, 30

2O\
27




Q,

Q, = a mediana

Qs

Valor minimo
Valor maximo

30 42 45
17 29

15 25 35 45 55

30
42
45
17
95



Percentis

Os percentis dividem os dados em cem partes.
Existem, portanto, 99 percentis: P, P,, P;...Pgq.

P, = Q, = a mediana

I:)25 = Ql P75 — Q3

Uma pontuacao no 63° percentil indica:

» que ela é igual ou superior a 63% das pontuacoes
> € igual ou inferior a 37% delas.

N PN
qopqop




medidas de
tendéencia central

S PONTO MEDIO

E o valor que esta a meio caminho entre
0 malor e o menor valor.

Obs: Somamos o0s valores extremos e
dividimos o resultado por 2



medida de
tendéncia central

® Ponto Médio

Valores extremos /2

1,2,3,4,5,6,7,8,9,10

(1+10)/2=11/2 =55



medidas de
tendéencia central

Qual a melhor medida
de tendéncia central ?



medidas de

tendéncia central

Salarios em uma empresa

Salario (reais)
2 200




medidas de
tendéencia central

Funcionario Salario
(CES))




medidas de
tendéencia central

Funcionario Salario
(CES))

__ I\/Iedla 1236,36
Mediana = 350




medidas de
tendéencia central

Funcionario Salario
(reais)
2 200

Meéedia = 1236,36
Mediana = 350
Moda = 200, 350, 400




medidas de
tendéencia central

Funcionario Salario
(reais)
2 200

Meéedia = 1236,36
Mediana = 350
Moda = 200, 350, 400

_— Ponto médio = 4075




medidas de

variabilidade

Grau de dispersao
dos escores em
torno do centro da

distribuicao




medidas de

variabilidade

¢ Amplitude total
% Desvio Médio
% Desvio-Padrao



medidas de

variabilidade

¢ Amplitude total

Diferenca entre o maior e
0 menor valor da
distribuicao



medidas de

variabilidade
$ Desvio Médio

Desvio: Distancia entre qualquer escore e a media.

DM _ ZI X—média!
N

Valores absolutos
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medidas de

variabilidade

¢ Desvio-padrao
Calculo

Calcular a meédia da distribuicao

Calcular as discrepancias

Elevar ao quadrado cada discrepancia e soma-las
Dividir por N e extrair a raiz quadrada do resultado

e



medidas de

variabilidade

¢ Desvio-padrao
Calculo

1. Calcular a média da distribuicao

Amostra: 9,8,6,4,2,1,
9+8+6+4+2+1=30/6=5
Media =5



medidas de

variabilidade

¢ Desvio-padrao
Calculo

Calcular a media da distribuicao

Calcular as discrepancias

Elevar ao quadrado cada discrepancia e soma-las
Dividir por N e extrair a raiz quadrada do resultado

B w e
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medidas de

variabilidade

¢ Desvio-padrao
Calculo

Calcular a média da distribuicao

Calcular as discrepancias

Elevar ao quadrado cada discrepancia e soma-las
Dividir por N e extrair a raiz quadrada do resultado

B
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medidas de

variabilidade

¢ Desvio-padrao
Calculo

Calcular a média da distribuicao

Calcular as discrepancias

Elevar ao quadrado cada discrepancia e soma-las
Dividir por N e extrair a raiz quadrada do resultado

B
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Variancia
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30 52/6= 8,66




medidas de

variabilidade

¢ Desvio-padrao
Calculo

Calcular a média da distribuicao

Calcular as discrepancias

Elevar ao quadrado cada discrepancia e soma-las
Dividir por N e extrair a raiz quadrada do resultado

B
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PobdE

medidas de

variabilidade

¢ Desvio-padrao
Calculo

Calcular a média da distribuicéo

Calcular as discrepancias

Elevar ao quadrado cada discrepancia e soma-las
Dividir por N e extrair a raiz quadrada do resultado

G = /8,66



medidas de

variabilidade

¢ Desvio-padrao

E a raiz quadrada da variancia

2
G-\

N
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65
160
/5
180

Média = 120

=
i

120
130

Média = 120

L

180
215
60
25

Média = 120



i‘§ if? i{?

65 120 180
160 110 215
/5 120 60
180 130 25

dp=5845 dp=8.165 dp=091,74



medidas de

tendéncia central

< Mmeédia

< moda

<& mediana

< ponto médio



medidas de

variabilidade

¢ Desvio-padrao

Representa a variabilidade
meédia de uma distribuicao



medidas de

variabilidade

©® Desvio-padrao



medidas de

variabilidade

©® Desvio-padrao

c = amplitude total/6

—
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medidas de

variabilidade

©® Desvio-padrao

E uma unidade de medida
tal qual metros, segundos, etc

Quantos desvios x dista da media ?



medidas de
variabilidade




medidas de

variabilidade
©® Desvio-padrao

7= X—F
o)
- 1

o U 1500 c X=7000

5000




medidas de

variabilidade
©® Desvio-padrao

7 — 7000— 5000 _
— ——————— — +1,33dp
1500
-1
o c X=7000

M 1500

5000




Teorema de Chebychev

A proporcao (ou fracao) de qualquer
conjunto de dados a menos
de k desvios-padrao a contar da media
é sempre
ao menos 1 — 1/K?

K € um numero positivo maior do que 1



Teorema de Chebychev

Consequéncias parak =2 ek = 3

Ao menos 34 (75%) de todos
0s valores estao
no intervalo entre —2 e +2 desvios-padrao



Teorema de Chebychev

Consequéncias parak =2 ek =3

Ao menos 8/9 (89%) de todos
0s valores estao
no intervalo entre —3 e +3 desvios-padrao



Teorema de Chebychev

A média feminina nos 400 metros rasos é de 52,4 s.
O desvio padrao € de 2,2 segundos.



Teorema de Chebychev

2 desvios padrao

A

|
| | | |
458 48 50,2 524 546 56,8 59

pelo menos 75% dos tempos femininos nos 400
metros rasos estarao entre 48 e 56,8 segundos.
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